Ulohy 52. roé¢niku fyzikalni olympiady, kat. G - Archimédiada

FO52G1: Kolik nalozime
Automobilovy piivées, ktery vyuzivaji chalupafi k prepravé materialu, ma nakladovou plochu
o rozmeérech: Sitka 1,40 m, délka 1,60 m a vySka hrazeni 40 cm. Pfivés ma nosnost 560 kg.

a) Na piivésu je tieba pfepravit pisek pro stavebni Gpravy. Do jaké vysky lze sypat na
piives pisek, aby nebyl piives pretizen? Hustota suchého pisku je podle tabulek 1 500
kg/m’.

b) Béhem cesty fidi¢ zastavil na sva¢inu, avSak zacalo prset tak, Ze spadlo 20 mm/m?.
Voda se vsakla do pisku. Jak se zménila hmotnost nakladu a jaké byla hustota
mokrého pisku?

¢) Ridi¢ pfi dalsi cesté do prodejny stavebnin nakoupil nékolik betonovych sloupti na
stavbu plotu. Vyska sloupkt byla 180 cm, jejich ¢tvercovy kolmy ez mél délku strany
20 cm, hustota betonu je 2 400 kg/m?. Kolik sloupkt mohl tidi¢ naloZit na piivés a jak
je umistil?

d) Na plot musel fidi¢ dovézt jeste tycky. Zvolil délku tyek 155 cm, kazdé tycka méla
tloustku 2,5 cm a $itku 5,0 cm, hustota suchého dfeva je 400 kg/m?. Kolik ty¢ek mohl
fidi€ nalozit na ptives, kdyZ ho tyCkami pravé naplnil? Jestlize pii stavbé plotu
dodrzoval vzdalenost mezi tyCkami 7,5 cm, jak dlouhy plot mohl z jedné ptivezené
davky sestavit?

FO52G2: Noc¢ni jizda F1
V roce 2009 byly zahdjeny prvni mezinarodni zavody Formule 1 pfi umelém osvétleni. Trasa
byla ptipravena v Singapuru. Jedno kola mé délku 5,073 km a jede se 61krat. Pfi zavodech
v roce 2009 dosahl vitéz Lewis Hamilton z tymu Vodafone McLaren Mercedes celkového
casu 1 h 56 min 06,337 s. Nejrychlejsi v jednom kole byl Fernando Alonso z tymu Renault
s Casem | min 48,24 s.
a) Jaké primérné doby jizdy v jednom kole doséhl vitéz zavodu?
b) Jakého vysledku by doséhl druhy jmenovany zavodnik, kdyby udrZel nejrychlejsi
tempo?
c) Jaka byla primérna rychlost obou zadvodniki na trase?
d) Prohlédni si stranky http://www.singaporegp.sg/ a vysvétli, pro¢ nemuze zavodnik jet
stale nejvetsi rychlosti.

FO52G3: Predjizdéni autobust
V nékterych méstech jezdi kloubové autobusy, jejichz délku odhadneme na 20 m. Predstavte
si, ze po dvouproudé, dosti dlouhé ptfimé silnici jede takovy autobus stalou rychlosti 45 km/h
a za nim v bezpeéné vzdalenosti dalsi autobus povolenou rychlosti 63 km/h. Ridi¢ druhého
autobusu se rozhodl piedjizdét. Kdyz se dostal do vzdalenosti 15 m za zadni Cast prvniho
autobusu, vybocil z pravého jizdniho pruhu, piedjel prvni autobus a zatadil se zpét do pruhu
tak, ze vzdalenost mezi autobusy byla 10 m.
a) Jak dlouho trvalo predjizdéni autobusa?
b) Jakou drahu pfi piedjizdéni urazily jednotlivé autobusy?
K feseni si nakresli obrazek nebo vystfihni model autobusi ve tvaru obdélnika a
situaci zndzorni k lepSimu pochopeni (i v druhém ptipadé nacrtni v protokolu feSenou
situaci).

FO52G4: Pohyb motocyklu pfi tréninku
Uloha se tyka pohybu motocyklu, jehoz rozméry jsou pomérné malé vzhledem k dalSim


http://www.singaporegp.sg/

vzdalenostem, a proto si ho mizeme pfedstavit jen jako bod. Pfi tréninku na zadvody vyrazi
motocykl z klidu a po dobé 25 s dosdhne okamzité rychlosti 126 km/h. Touto rychlosti se
bude déle pohybovat po trase 700 m, kdyz zacne zpomalovat tak, Ze jeho rychlost se zmensSuje
piimo umeérné s Casem, a po dobé 140 s zastavi piesné€ na misté, z n¢hoz vyrazil, tedy piesné

a)
b)
©)
d)

Zjisti, jak dlouho pojede motocykl stalou rychlosti.

Nacrtni graf zmén rychlosti v zavislosti na Case, v(t).

Urc¢i délku trasy, kterou motocyklista urazil, a primérnou rychlost, které dosahl.
Porovnej, jak by se zménila draha rozjizdéni, kdyby se motocyklista rozjizdél pouze
20 s, jak by se zménila draha rovnomérného pohybu a doba pro jeji absolvovani, a
tedy 1 vysledky pro jedno zkuSebni kolo zédvodu.

FO52GS5: Urcovani tézisté rovinnych obrazci

WV
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volné rovnovazné poloze. Tvym tkolem je stanovit experimentalné t€zisté nékolika desek
pravidelného nebo i nepravidelného tvaru, které si k experimentu sdm(a) pfipravis:

b)
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papir, sololit, plast) — tvar trojihelniku, obdélniku, lichobézniku, kruhu, elipsy,
nepravidelny tvar).
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olovnici. Tenkou desku zvoleného tvaru (pravidelného ¢i nepravidelného) opatii§ na
okraji n¢kolika malymi otvory, jimiz lze protahnout tenkou nit (nejlépe rezna nit) a
muze$ zavesit tuto desku tak, aby byla ve svislé poloze. Pomoci olovnice stanovis
svislou téznici. V priseciku dvou, popf. tfi téznic najdes tézisté (vysvetli, proc je lepsi,
budou-li t€¢znice alespon ti1).

Sestroj z téhoz materialu tenkou desku tvaru Ceské republiky, Slovenska, Rakouska,
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utvaru, a vysvétli, pro€ by bylo vhodné tam umistit hlavni mésto.
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